

## **Реализация творческого потенциала школьников МБОУ-лицея №18 г. Орла в исследовательских проектах, посвящённых теме Победы в Великой Отечественной войне, как один из факторов патриотического воспитания**

Сегодня мерилом нравственных ценностей является величайшее историческое событие — Великая Отечественная война. В народной памяти она неизбежно сохраняется не только как свидетельство величайшей трагедии, но и как великий подвиг советских людей. Однако чем более отдаляемся мы от 1945 года, тем острее встает вопрос об исторической памяти нынешнего и грядущего поколений.

В преддверии Великой даты — 75-летия Победы в Великой Отечественной войне наша задача — не только не забывать прошлое ради счастливого будущего, помнить победителей, подаривших нынешнему и будущему поколениям жизнь, свободу и мир, но и всячески способствовать сохранению исторической памяти.

Одним из эффективных средств формирования патриотических качеств личности является проектно-исследовательская деятельность, позволяющая воспитать патриота и гражданина на конкретных примерах, приобщать молодое поколение к историческому наследию Родины.

Остановимся на нескольких значимых, на наш взгляд, исследовательских проектах, выполненных в рамках внеурочной деятельности в образовательном пространстве музея «Зеркало истории» лицея №18 г. Орла.

22 июня 1941 года на рассвете 45-я пехотная дивизия вермахта пошла на штурм Бреста. Этот день стал началом Великой Отечественной войны и первым днем легендарной обороны героической крепости.

Но сколько мы знаем и помним имён и фамилий наших земляков - защитников Брестской крепости? Тех, о ком практически не пишут в книгах, чьих имён нет в названиях улиц? Исследовательский проект **«Орловцы-защитники Брестской крепости»**, над которым работала Светлана Хижняк, позволил установить имена 30 уроженцев Орловской области, первыми вступивших в бой с немецко-фашистскими захватчиками в крепости над Бугом.

Утром 22 июня в крепости находилось около 8 000 военнослужащих и 300 семей командиров пяти стрелковых полков: 333-й, 125-й и 84-й полки 6-й Орловской Краснознаменной дивизии и 445-й и 44-й стрелковые полки 42-й дивизии. Кроме того, в крепости размещались 33-й отдельный инженерный полк окружного подчинения, 132-й отдельный батальон конвойных войск НКВД, подразделения 17-го Краснознаменного пограничного отряда, курсы шоферов Белорусского пограничного округа, а также часть военнообязанных сборов приписного состава.

Против брестского гарнизона гитлеровское командование бросило 45-ю пехотную дивизию, имевшую в своем составе тяжелые артиллерийские системы. Брестская крепость должна была пасть к 12 часам первого дня войны. Такой был план, и у тех, кто его готовил, не было сомнений, что так и будет. Но крепость приняла бой. И стояла день за днём. Около месяца оборонялись её защитники. Крепость не пала, крепость истекла кровью.

Консультировали проект Елена Владимировна Митюкова, зав. научно-экспозиционным отделом музея обороны Брестской крепости Инесса Ляликова, внучка защитника Брестской крепости, уроженца Орловской области Александра Ивановича Алонцева.

Проект получил высокую оценку на областной краеведческой конференции школьников «Гордимся Родиной своей», Всероссийском конкурсе «Дорога к обелиску» и международном интернет-конкурсе «Страница семейной славы» (2017 г.)

Списки орловцев-защитников Брестской крепости, их фотографии, документы были переданы в музей Орловского областного центра детского (юношеского)

технического творчества, где есть экспозиция, посвящённая героям - защитникам крепости.

Мы ходим по улицам родного города, порой не задумываясь о том, в честь кого они названы. А ведь за каждой фамилией кроется героическая судьба.

**Проект «Улицы Героев»** позволил расширить знания лицеистов о родном городе. Собранные материалы легли в основу музейного урока «Улицы Героев», а также музейной экспозиции «Их имена носят улицы Северного района».

В рамках проекта Станислав Линьков выступил на Веб – конференции между городами Воинской славы: Курском, Белгородом и Орлом. Его творческая работа «Я живу на улице Героя», ставшая лауреатом Международного интернет-конкурса «Страница семейной славы», посвящена Герою Советского Союза Н.Д. Маринченко.

Собирая сведения о названиях улиц г. Орла и мемориальных досках, мы обнаружили на мемориальной доске, установленной на здании Орловской Банковской школы - колледжа по ул. Черкасской 15, фактические ошибки и обратились к администрации учебного заведения с просьбой их исправить.

Так началась работа над проектом **«Великая Отечественная война в судьбах выпускников Орловского учётно-кредитного техникума»**. Участие в проекте дало возможность лицеистам узнать судьбу выпускников техникума, четверо из которых стали Героями Советского Союза.

Исследовательская работа Евгения Золоедова «Лица Победы: танкист Иван Иванович Ревков», выполненная в рамках проекта «Великая Отечественная война в судьбах выпускников Орловского учётно-кредитного техникума», получила высокую оценку на городской конференции «Мы помним их имена» (2018г.).



Ещё одна тема, над которой мы работаем – **«Орловцы – участники антифашистского движения Сопротивления в странах Европы в годы Второй мировой войны»**. Проект консультировали: Президент Межрегиональной общественной организации ветеранов французского Сопротивления «Комбатан Волонтэр» Ю. П. Виногин и историк, гражданин Франции Рене Барки.

В результате поисковой деятельности были установлены имена 22 уроженцев Орловской области, принимавших участие

в антифашистском движении Сопротивления. В их числе Нина Афанасьевна Агошкова – участница женского партизанского отряда «Родина», сражавшегося с фашистскими завоевателями во Франции.

История отряда началась в конце февраля 1944 года, когда в концлагерь Эррувилль прибыл эшелон с заключенными женщинами – подпольщицами и связными, ранее содержавшихся в гестаповской тюрьме Широкое города Минска.

На протяжении нескольких месяцев узницы работали в шахтах Тиля, где нацисты создавали особый вид ракет – Фау-1, которые, по их мнению, должны были повернуть ход войны.

С помощью французских партизан 8-го мая 1944 года советские девушки совершили побег из концлагеря Эррувилль и присоединились к партизанам в Аргоннских лесах между городами Сэн-Миель и Бар-Ле-Дюк.

Французы хотели поселить девушек в дружественных семьях, так как не могли себе представить, что они могут воевать. Но бывшие узницы отказались, заявив, что в Советском Союзе на защиту своей Родины встают все: старики, женщины и даже дети. Так был создан этот уникальный женский отряд, единственный во французском Сопротивлении!

«Родина» вместе с французскими и советскими партизанами сражалась с немецкими оккупантами: устраивала засады и подрывы, лечила раненых, участвовала в операции по освобождению из тюрьмы Бар-лэ-Дюк около 50 человек, приговорённых к смерти.

За незаурядное мужество во время боевых действий партизанки были удостоены высоких наград правительства Франции.

С окончанием войны все женщины вернулись в СССР. В то время, отношение к ним было прохладным, как в прочем, и ко всем, кто вернулся из плена из-за границы и воевал на территории капиталистического государства. Об их партизанских буднях во Франции мало кто знал. Большинство из них прожили не долгую жизнь, подорвав здоровье ещё совсем молодыми, пройдя застенки гестапо и концлагеря.

Лицейсты нашли родственников Н. А. Агошковой, изучили документы из семейного архива, получив согласие, копии документов и фотографии Н.С. Агошковой передали в Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны.

В сети Интернет участники проекта вышли на исследователя истории французского Сопротивления г-на Рене Барки, который открыл и исследовал историю советского женского партизанского отряда «Родина», сражавшегося в оккупированной фашистами Франции.

По его инициативе в 2015 году в Тиле, в шахтах которого трудились узницы концлагеря Эррувилль, был открыт мемориал советским девушкам-партизанкам.



Итогом работы над проектом стал визит в г. Орёл г-на Рене Барки. Гость из Франции посетил музей «Зеркало истории» лицея №18 г. Орла, в экспозиции которого представлены документы и фотографии 22 орловцев-участников европейского Сопротивления, пятеро из них сражались в рядах французского Сопротивления. В актовом зале лицея г-н Рене Барки выступил перед учениками и учителями истории школ города, показал фильм «Обратный отсчёт. «Родина» или смерть» ответил на вопросы слушателей. С участием почётного гостя зрителям была представлена литературно - музыкальная композиция «Под небо Франции». Кроме того, мы организовали встречу Рене Барки с учащимися школ №32 и Стрелецкой школы Орловского района, а также поездку к месту захоронения партизанки отряда «Родина» Н.А.Агошковой и командира партизанского отряда «Парижская коммуна» В.Ф. Соломатина.

В 2019 году в Тиле в рамках международного проекта (Россия, Белоруссия, Франция) по увековечению памяти единственного в истории французского Сопротивления женского партизанского отряда «Родина» будет установлен памятник. А задача ныне живущего молодого поколения - знать и хранить память о боевом братстве двух народов во время Второй мировой войны.

Сегодня, как никогда, растёт нравственная потребность в осмыслении конкретных эпизодов Второй мировой войны, эпизодов, которые меняют отношение современников к войне в целом и её Великой Трагичности.

В рамках проекта «**Прошедшие сквозь плен и подвиг**» лицейсты вышли на сайт «Саксонские мемориалы» с целью установить имена орловцев, погибших в концлагере

Шталаг 326 (VI- К) Зенне. Эта работа позволила исключить из списка без вести пропавших двух солдат Великой Отечественной войны и точно установить дату их гибели и место захоронения Артюхова Фёдора Алексеевича (1920 г.р.) и Шумилкина Петра Ивановича (1913 г.р.), прадедов наших лицеистов.

Ведётся поиск орловцев, погибших и выживших в фашистских лагерях. В частности, мы нашли Зелика Ароновича Бонкса, ветерана Второй мировой войны, ныне проживающего в Израиле. Зелик Аронович передал в наш музей свои боевые награды.

Являясь региональным представителем центра «Холокост» стремлюсь к тому, чтобы мои воспитанники ежегодно принимали участие в международной конференции «Холокост: память и предупреждение».

Исследовательская работа Станислава Линькова «Мой прадед – доктор Турбин» посвящена деятельности врача, который в оккупированном городе спасал орловцев от преследования нацистов, была представлена на конференции в 2015 г.

В 2016 г. Степан Ивасенко выступил на конференции с темой «Иоанн Петрович Маккавеев - Праведник Мира». В 2017 г. Давид Шохаб поделился с участниками конференции результатами своего исследования по теме «Антисемитская пропаганда и печать на оккупированной территории Орловской области (1941-43гг.) на примере газеты «Речь» и сатирического приложения «Жало». В ходе работы над проектом мы передали в центр «Холокост» уникальные материалы по антисемитской пропаганде на оккупированной территории Орловской области (1941-43гг.) Это электронный вариант газеты «Речь» и приложения «Жало».

На международной конференции «Холокост: память и предупреждение» Кристина Сысоева представляла свои исследовательские работы дважды в 2018г. - «Судьба советского военнопленного З. А. Бонкса и 2019 г.- «Судьба узницы Аушвиц –Биркенау Н.С. Гусевой».

По итогам конференции Центр «Холокост» издаёт сборники «Мы не можем молчать. Школьники и студенты о Холокосте». Пять сборников с работами наших лицеистов уже хранятся в нашем музее.

Необходимость в разработке проекта **«Орловцы-узники и освободители Аушвица»** была обусловлена недостаточностью освещения данной темы в учебных пособиях для учащихся общеобразовательных школ, и тем более, отсутствие материалов о конкретных освободителях советской армии и их роли в эпизодах наступательной операции в районе Освенцима.

Согласно документам, опубликованным на сайте Министерства обороны РФ, в освобождении Аушвица (Освенцима) особо отличились войска 60-ой армии Первого Украинского фронта:

100-я Львовская стрелковая дивизия (командир генерал-майор Ф.М. Красавин),  
107-я Кременецкая стрелковая дивизия (командир - полковник В. Я. Петренко),  
322-я Житомирская стрелковая дивизия (командир - генерал-майор П.И. Зубов),  
148-я Черниговская стрелковая дивизия (командир – полковник М.И. Гольцов),  
а также 286-я Ленинградская стрелковая дивизия 59-ой армии (командир генерал-майор М. Д. Гришин).

Работая над проектом, лицеисты искали информацию о бойцах и командирах дивизии на сайтах «Подвиг народа», «Память народа», «Обобщенный банк данных «Мемориал» Минобороны РФ, «Бессмертный полк» и др. Были проанализированы наградные документы, журналы боевых действий, документы госпиталей и медсанбатов, а также описания и списки захоронений советских солдат и офицеров. Осуществлялся поиск родственников бойцов в социальных сетях. На каждого военнослужащего составлялась анкета, копировался наградной лист, подтверждающий его участие в освобождении концлагеря.

В результате поисковой деятельности удалось установить имена 39 орловцев освобождавших Аушвиц: 100СД- 7 человек, 107СД-25 человек, 322 СД-7 человек и девяти



орловцев, погибших в концлагере, а так же проследить судьбу двух орловцев, прошедших через Аушвиц.

**Григорий Фролович Иванов (1925-1972)** родился в маленькой украинской деревне Чернобровка. В декабре 1941 года он потерял всю семью, расстрелянную карательным отрядом. Чернобровку сожгли, а 16-летнего Гришу вместе с другими подростками отправили в Освенцим.

В январе 1945 года его освободили советские войска. После войны Г.Иванов жил в Орле.

В 60-е годы имя поэта Г. Иванова было известно далеко за пределами Орловщины. Его песня «Березки – Бжезинки», посвященная узникам Освенцима, звучала в те годы во многих городах Советского Союза и Польши. Умер Г.И. Иванов в 1972 году, похоронен на Троицком кладбище г. Орла. Здесь же покоится прах узницы Аушвица **Нины Савельевны Гусевой (1818-1982)**. Летом 1943 года её партизанскую связную гитлеровцы арестовали и отправили в Освенцим.

После освобождения Н.С.Гусева работала учителем литературы Мансуровской школы Новодеревеньковского района, а позже заведующей отделом школ Орловского областного комитета партии. Член Всемирного Совета женщин.



В рамках проекта «Орловцы - узники и освободители Аушвица» активисты музея «Зеркало истории» встретились с Ириной Викторовной Филинской - внучкой Нины Савельевны Гусевой. Ирина Викторовна рассказала лицеистам о нелёгкой судьбе своей бабушки, прошедшей Аушвиц, об ужасах фашистского концлагеря смерти, об участии узников в движении Сопротивления и о том, как сложилась дальнейшая судьба Нины Савельевны.

Лицеисты убрали территорию захоронения Н.С.Гусевой и возложили цветы.

Итогом проекта стало создание сайта «Орловцы - узники и освободители Аушвица» <http://uorl.h1n.ru/>

Результаты работы над проектом были представлены на общешкольной научно-практической конференции научного общества «Поиск» в феврале 2019 года и на международном научно-методическом семинаре «Интернет-технологии в воспитательно-образовательной и патриотической работе с молодежью» (апрель 2019г, МГУ имени М. В. Ломоносова, руководитель семинара – председатель жюри Конкурса, профессор В. А. Сухомлин).

По итогам Международного интернет-конкурса «Страница семейной славы» сайт «Орловцы – узники и освободители Аушвица» (авторы П. Бубнова и В. Подпоркин) и исследовательская работа «Жизнь и судьба узницы Аушвиц-Биркенау Н. С. Гусевой» (автор К. Сысоева), стали победителями и удостоены дипломов первой степени.

Участвуя во всероссийском проекте «Карта Памяти» мы выложил на сайт проекта <http://memory-map.prosv.ru/>, 56 работ, связанных с событиями Великой Отечественной войны, как в нашем регионе, так и за его пределами.



По итогам проекта экскурсовод музея «Зеркало истории» Кристина Сысоева была приглашена в Москву на генеральную репетицию Парада Победы. Это событие вдохновило лицеистов на проект «**Орловцы - участники Парада Победы 24 июня 1945 года**» и стало стартом для оформления в музее одноимённого стенда.

Всё больше времени отдаляет нас от момента окончания Великой Отечественной войны, всё

меньше остается живых свидетелей военных лет, ветеранов и тружеников тыла, которые на своих плечах вынесли все тяготы и лишения, отстояли родную землю и победили. Поэтому главная задача для потомков - изучить их трудные судьбы, сохранить в памяти их воспоминания и передать следующему поколению.

Любая деятельность оценивается результатом, а результат на наш взгляд это то, что проектная деятельность способствует поддержанию мотивации у лицеистов более прочному усвоению знаний по истории родного края, формированию личности выпускника лица – патриота Отечества, малой родины и её будущего защитника.

### Источники и литература:

1. ОГТРК программа «Провинциалы» 12.12. 2018  
<https://ogtrk.ru/material.php?id=62377>
2. Хранители памяти - <https://les.media/articles/812337>
3. Хранители памяти // Орловская городская газета 2018 г. №47 (432), 30 ноября, с. 9
4. Гость из Франции // Орловский военный вестник, 2018, №12 (81), с. 146-49
5. Работы лицеистов об Аушвице завоевали первые места на международном конкурсе - [holocf.ru/работы-лицеистов-об-аушвице/](http://holocf.ru/работы-лицеистов-об-аушвице/)
6. Самарина М.И. Прошедшая сквозь плен и совершившая подвиг // Рабочий путь (Смоленск) 2019г. № 14 (9550) 3 апреля с.14 -15
7. Самарина М.И. Прошедшая сквозь плен и подвиг // Руднянский голос (газета Руднянского района Смоленской области) 2019г. № 14 (9550) 11 апреля с.6 -7
8. Самарина М.И. Судьба подпольщицы // Орловская городская газета 2019г. №15 (451), 19 апреля, с.11
9. Самарина М.И. Газета «Судьба» 2019г. Май - <http://gazetasudba.ru/?p=3560>
10. Самарина М.И. Орловцы-участники Парада Победы 24 июня 1945 года. // Орловский военный вестник, 2015, №6(37) с.65-82
11. Самарина М.И. Парад Победы 45-го: орловский список пополняется // Орловский военный вестник 2018г. №6 (75) с. 120-128

### **Публикации лицейстов**

1. Линьков С. Мой прадед-доктор Турбин.// Мы не можем молчать. Школьники и студенты о Холокосте, Москва, 2015, с.55
2. Ивасенко С. И.П.Маккавеев - Праведник Мира.// Мы не можем молчать, Школьники и студенты о Холокосте, Москва, 2016.с.35
3. Шохаб Д. Антисемитская пропаганда и печать на оккупированной территории Орловской области (1941-43гг.) на примере газеты «Речь» и сатирического приложения «Жало» // Мы не можем молчать, Школьники и студенты о Холокосте, Москва, 2017.с.35
4. Сысоева К. Судьба советского военнопленного З. А. Бонкса // Мы не можем молчать, Школьники и студенты о Холокосте, Москва, 2018.с.39
5. Сысоева К. Судьба узницы Аушвиц –Биркенау Н.С. Гусевой // Мы не можем молчать, Школьники и студенты о Холокосте, Москва, 2019